

# 纪律严明是党的独特优势

□ 中共崇明区委党校 叶斌

习近平总书记指出:“我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势。”正是靠着严明的纪律和规矩,中国共产党才能不断取得革命、建设和改革事业的伟大胜利。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把纪律挺在前面,将纪律建设纳入新时代党的建设总体布局,坚持不懈用严明的纪律管全党、治全党,从根本上扭转了管党治党宽松软的状况,为党和国家事业发展提供了坚强纪律保障。

## 一、马克思主义政党属性的独特要求:严明纪律是马克思主义政党属性的内在要求

纪律严明是马克思主义政党的本质属性和内在要求。组织严密、纪律严明是马克思主义政党区别于其他政党的鲜明特征。政治属性是政党的第一位属性,党的政治建设是党的根本性建设,政治纪律、政治规矩是党的生命线。马克思主义政党建设始终强调严明的政治纪律、政治规矩,是保持政党统一意志、统一行动、统一步调的根本保证。

纪律严明是马克思主义政党性质和肩负历史任务的要求。一方面,马克思主义政党由无产阶级中的先进分子组成,是无产阶级的先锋队,本身就具有严密的组织性和严明的纪律性。另一方面,马克思主义政党肩负着领导无产阶级和最广大人民群众推翻资产阶级统治,建立无产阶级专政,实现社会主义和共产主义,进行人类历史上最广泛、最彻底、最深刻的社会变革的历史重任,必须执行严格的纪律。

纪律严明是马克思主义政党建设实践的重要法宝。马克思、恩格斯在创建马克思主义政党的实践中高度重视党的纪律问题。他们指出,“为了保证革命的成功,必须有思想和行动的统一”。马克思在写给恩格斯的信中强调,“我们现在必须绝对保持党的纪律,否则将一事无成”。列宁格外强调新型无产阶级政党的严密纪律,提出党必须有“铁的纪律”,必须变成“一块整钢”。反之,如果一个政党纪律松散,就会成为一盘散沙、乌合之众。苏联在20万党员时建国、200万党员时卫国、2000万党员时却亡党亡国,究其原因,很重要的一条就是政治纪律、政治规矩的松散、涣散,在应对危机中缺乏统一意志,最终导致政党分崩离析,教训极其深刻。

## 二、长期执政能力建设的独特经验:严明纪律是我们党加强长期执政能力建设的现实要求

任何政党的发展都离不开自身建设。马克思主义先进政党的本质决定了我们党

始终如一地加强自身建设的高度思想自觉和行动自觉。“始终具备强大的执政能力和领导水平”是中国共产党加强自身建设的根本要求和具体目标。

新中国成立伊始,党中央就形成全面执政的意识。1949年11月,中共中央政治局在文件中强调,“我们的党已成为全国范围内执政的党”,必须“实行党的决议与政府法令,以实现全党的统一与集中”。随着改革开放深入发展,党中央始终高度重视党的长期执政能力建设。1980年2月,邓小平同志明确提出“执政党应该是一个什么样的党,执政党的党员应该怎样才合格”的问题。面对国内发生深刻变化、新情况对执政实践形成挑战,尤其是世界上许多长期执政的大党老党遭遇垮台,20世纪末21世纪初,党中央把加强执政能力建设提升到战略高度。2004年,党的十六届四中全会通过《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》,分析了加强党的执政能力建设的重要性和紧迫性,总结了党执政的主要经验,提出了加强党的执政能力建设的指导思想、总体目标和主要任务等,成为一篇加强党的长期执政能力建设的纲领性文献。党的十八大以来,党中央领导全面从严治党的实践创新,以卓著成效巩固了党长期执政的地位。2014年6月,习近平总书记在主持十八届中央政治局第十六次集体学习时指出,中国共产党是一个“在中国长期执政的马克思主义政党”。党的十九大报告提出新时代党的建设总要求,将“执政能力建设”修改为“长期执政能力建设”,对建设长期执政的马克思主义政党进行布局、部署。党的十九届六中全会把“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重大时代课题。习近平总书记在党的二十大报告中提出:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”在二十届中央纪委二次全会上,习近平进一步指出,“六个如何始终”就是我们这个世界上最大的马克思主义执政党必须解决的独有的难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头,其中就包含了“如何始终具备强大的执政能力和领导水平”。

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党。无论是从中国共产党执政的历史经验来看,还是从中国共产党执政的现实要求来看,要解决“如何始终具备强大的执政能力和领导水平”的独有难题,巩固长期执政地位,就必须以严明纪律来统一全党的思想、意志和行动,以严明的纪律提供坚强的纪律保障。党成立伊始就以严格的纪律立党,党的一大通

过的纲领共有15条,其中涉及纪律相关规定的就至少有6条。党的二大通过的第一部党章设立“纪律”专章,党的五大通过的《组织问题议决案》第一次明确提出“政治纪律”的概念,强调“党内纪律非常重要,但宜重视政治纪律”。土地革命战争时期,我们党颁布了“三大纪律,六项注意”(后发展成为“三大纪律、八项注意”)的纪律规定,使党领导下的军队成为新型的人民军队。毛泽东同志指出,“路线是‘王道’,纪律是‘霸道’”,“纪律是执行路线的保证”,“加强纪律性,革命无不胜”。改革开放初期,邓小平指出:“谁也不能违反党章党纪,不管谁违反,都要受到纪律处分,也不许任何人干扰党纪的执行,不许任何违反党纪的人逍遥于纪律制裁之外。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央开启全面从严治党新征程,坚持不懈用严明的纪律管全党、治全党,从根本上扭转了管党治党宽松软的状况,为党和国家事业发展提供了坚强纪律保障。纵观党的全部历史,我们始终坚持运用党的纪律武器,不断规范全党行为,统一全党思想和行动,维护了党的团结统一,保持了党的高度凝聚力和强大战斗力,有力推动党和人民的事业蓬勃发展。当前,我们党面临执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验将长期存在,面临精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险将长期存在。反腐败斗争虽然取得了压倒性胜利,但在新时代依然面临严峻挑战。习近平总书记告诫全党:“这么一个大党,处在执政地位、掌控执政资源,很容易在执政业绩光环的照耀下,出现忽略自身不足、忽视自身问题的现象。”新时代新征程上,我们党要完成带领全国各族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史任务,就必须时刻以严明的纪律管全党治全党,不断提升党的执政能力,才能对中国式现代化进行全方位领导、系统性指引、整体性发展。

## 三、全面从严治党的独特地位:严明纪律是全面从严治党的治本之策

习近平总书记指出,“办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党”,“加强纪律建设是全面从严治党的治本之策”。

从“四个全面”战略布局来看,全面从严治党在“四个全面”战略布局中有着特殊而重大的作用。只有坚持全面从严治党,永葆党的纯洁性,才能在任何时候、任何情况下都不偏离中国特色社会主义的本质要求,确保正确发展方向,确保党的长期执政地位。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼全面从严治党的新特点新任务,以严明纪律整作风,把纪律建设摆在更加突出位置,严明党的政治纪律和政治规矩,切实维护纪律刚性,挺纪在前,纪严于法,发挥纪律建设标本兼治的利器作用,在推进全面从严治

党中发挥了重要作用。

从“四个伟大”历史使命来看,“四个伟大”中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。1939年10月,在《(共产党人)发刊词》中,毛泽东同志创造性地把“正在进行之中的”党的建设称为“伟大的工程”,强调要“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”。把党的建设作为一项伟大工程,是我们党的一大创举。党的十四届四中全会首提“党的建设新的伟大工程”。党的十六大报告提出“全面推进党的建设新的伟大工程”的总目标、总要求。党的十八大首次提出“党的纪律建设”这一概念,并对党的纪律建设作出专门部署,这在党的全国代表大会上是第一次。党的十九大提出了新时代党的建设总要求,把纪律建设纳入党的建设总体布局,突出了纪律建设在新时代党的建设中的重要地位,有力推动了全面从严治党向纵深发展。党的二十大报告对“坚持以严的基调强化正风肃纪”作出战略部署,强调“全面加强党的纪律建设”,进一步阐明和凸显了纪律建设的重要性。党的纪律建设在党的建设新的伟大工程中的战略定位更加突出鲜明,战略地位更加凸显。

从纪律建设的实践成果来看,已经形成了立体全面的纪律建设体系和全面深入的实践成果。我们党立足新的历史方位和时代要求,坚持以系统观念和问题导向协同推进各项纪律建设,构建了立体全面的纪律体系。从内容上看,把纪律要求整合起来,形成了以政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律为主要内容的“六项纪律”体系,进一步严明政治纪律和政治规矩,以严明政治纪律带动各项纪律全面从严。从结构上看,不断丰富党的纪律和规矩的内容,构建了逻辑清晰、层次分明的党的规矩体系,包括党章、党的纪律、国家法律以及党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例这四个层次。党的十八大以来,我们党始终紧紧抓住纪律建设这个治本之策,坚持纪严于法、纪在法前,在党规党纪、党纪教育、执纪监督中全面贯彻严的要求,对违规违纪、破坏法规制度的坚决严肃查处,推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。准确规范运用“四种形态”,以严明纪律规范党员、干部履职用权,抓早抓小、防微杜渐,综合发挥惩治震慑、惩戒挽救、教育警醒的功效,推动全党形成了遵规守纪的高度自觉。完善权力监督制度和执纪执法体系,深化纪检监察体制改革,全面加强监督执纪问责,落实“两个责任”,突出加强对“关键少数”特别是“一把手”和领导班子的监督,推动党内监督和其他各类监督贯通协同,切实增强了管党治党的责任感使命感,巩固发展了全党动手一起抓纪律的良好局面。

讲文明·树新风

倡导文明健康·绿色环保生活方式公益广告

崇尚勤俭节约  
食物多样搭配  
拒绝餐饮浪费

